



花田贡米之乡

《声音》

以西阳800品牌为引领 做好土特产文章

食品及农产品加工产业是“为耕者谋利、为食者造福”的重要民生产业，在助力乡村振兴和实现共同富裕等方面发挥着重要作用。下一步，我们将以生态、特色、高效为方向，着力农林牧渔全产业链发展、农工贸旅全链条推进，深度挖掘海拔优势，发挥“酉阳800”区域公用品牌的引领作用，因地制宜做好“土特产”文章，推动食品及农产品加工业发展。

首先是健全加工链条。一是统筹加工产能布局，依托铁路公路运输优势，引导大中型农产品加工企业向农产品加工集聚区集中发展；推进农产品加工向产地下沉，引导企业与合作社、农户联合建设生产基地、加工车间，促进就地就近加工转化。二是围绕“1+9+X”、“一主两辅”现代山地特色高效农业产业体系，重点推进粮食加工、果蔬加工、中药制造、精制茶加工、植物油加工五大全产业链建设。三是做强“酉阳800”区域公用品牌，围绕“八个一”目标构建质量过硬、特色鲜明、带动力强的地域性区域公用品牌体系，打造爆品爆款，提升加工产值及农产品附加值。

其次是壮大加工实体。一是坚持外引内育一起抓，大中小企业一起育，着力开展全产业链招商引资，大力引进培育一批初加工、精深加工和综合利用加工企业。二是制定农产品产地初加工补助专项政策，支持一批农民合作社、家庭农场和中小微企业建设烘干、贮藏、商品化处理等初加工设施设备，培育一批特色农产品初加工重点乡镇。三是对后各升规企业进行重点培育，持续加大跟踪服务力度，“一企一家”落实动态监测、入企帮扶、纳统培训、督促指导等措施，确保达标企业应升尽升。

——酉阳县政府党组成员、副县长 高胜

聚焦食品及农产品加工“特色化、高端化、集群化”发展

酉阳 加快实施百亿级特色产业培育行动，推动产业全链条升级

完成3万亩“柚香谷”一期基地建设1000亩，10万吨调和油生产线建成投产，启动年产5000吨鲜食用菌加工及基地建设，引入7.5万吨奶制品生产线……今年以来，一个个农产品加工大项目、好项目先后落户酉阳，无不展现着酉阳食品及农产品加工业的发展新势能。

近年来，酉阳坚持把发展特色优势产业作为主攻方向，立足资源禀赋，抢抓政策机遇，全力推进百亿级食品及农产品加工产业集群建设加快成型，正为全市打造千亿级特色优势产业集群作出更大贡献，努力以酉阳一域之光为全市发展大局添彩。

如今，随着特色优势进一步放大，产业能级迈向高端，延链补链成群起势，这里正彰显辨识度、做出新示范、提供新样板，探索一条山区库区强县富民新路。

《亮点》

重庆琥珀茶油有限公司：实现产品生态价值，形成油脂产业链新质生产力

琥珀茶油是一家集油茶种植、科研、加工、销售为一体的现代化油茶企业，自落地酉阳以来经过14年的发展，已成为农业产业化国家重点龙头企业，旗下“琥珀”牌茶油产品成为全国名特优新农产品“酉阳茶油”的代表产品，获得第十届中国国际有机食品博览会产品金奖，并荣获“重庆名牌农产品”等称号。

“依托酉阳自然好生态，成就好原料、筑就好产品，企业目前已完成了1.7亿元的销售业绩。”重庆琥珀茶油有限公司总经理杨小青介绍，目前，该企业正着力将琥珀茶油、琥珀菜籽油以及调和油产品打造成“酉阳800”区域公用品牌的核心产品，实现产品生态价值，形成油脂产业链新质生产力。

除了数字化车间的建设外，该企业还整合优势资源，与重庆市林业科学研究院共同组建重庆渝林油茶研究中心，为油茶产业发展提供油茶种苗培育、种植及管护技术，茶油产品开发创新提供专业技术支撑。目前，该公司已拥有6项发明专利、13项实用新型专利、5项外观专利、19个商标、9项著作权等丰富的知识产权。

“下一步，我们还将继续对生产全过程进行数字化赋能，预计将建设数条全智能包装线和一座智慧冻库，推动智能化、规模化、规范化生产，在酉阳食品及农产品加工产业形成带动力，为推动酉阳经济社会发展和乡村振兴作出贡献。”杨小青表示。

《数据》

明确2024年完成全县食品及农产品加工业总产值达**30亿元**。培育销售收入达1亿元以上企业**5家**，建立**2个**产业集聚区，保障企业加财政研发投入总额不低于**3000万**。新培育规模以上企业**30家**，其产值达**15亿元**。推动企业实施数字化转型项目**6项**，打造爆品**6款**，培育“三品一标”品牌**100个**，成立食品及农产品加工产业发展的专项子基金**1个**。

明确到2027年全县食品及农产品加工业产值达到**100亿元**，培育销售收入达1亿元以上企业**25家**，销售收入达**10亿元**以上的大型企业**4家**，销售收入达**20-50亿元**的超大型企业**1家**；建立**5个**产业集聚区，创立**2个**重点创新研发平台，保障研发投入不低于**1.5亿元**。

刘玉珮 龙搏 马菱涛
图片由酉阳县农业农村委员会提供

夯基础 远谋划 产业链特色发展体现辨识度

时下正值霜降时节。在酉阳车田乡农恒油茶基地，成片的油茶林长势兴旺，一颗颗红绿相间、圆润饱满的油茶果挂满枝头迎来丰收。作为最优原材料，它们将经过烘干、剥壳、炒籽等近20道工序后，变身香气四溢的成品茶油，销往全国各地。

从原材料到成品油，它们都有一个响亮的标签“酉阳800”。这代表着产品的原生态，来自于平均海拔800米，负氧离子浓度每立方厘米超过1万个，被誉为农产品生长的“桃花源”。

“生态，是酉阳的根和魂。发展食品及农产品加工产业，我们把基础放在生态，特色也依托于生态。”据酉阳县食品及农产品加工工作专班相关负责人介绍，自2023年以来该县放大生态资源优势，用好海拔800米“生态引擎”绘制产业图谱，创新构建了以“酉阳800”区域公用品牌为引领的现代农业产业体系。

一年来，依托生态优势和产业基础，该县围绕“一主两辅”现代山地特色高效农业产业体系，以“酉阳800”区域公用品牌为抓手，持续擦亮高山生态有机金

名片，推行标准化生产、基地化管理、全流程溯源，全口径摸清产业底子，因地制宜做好“土特产”文章，持续推进“三品一标”建设，重点做优做强油茶、茶叶、青蒿产业，培育发展了中药材、高山蜂蜜、加工型蔬菜等潜力产业，分类培育了一批“酉阳800”特色农产品品牌，正将特色做优、优势做强。

截至目前，全县“酉阳800”已累计吸纳会员单位

137家、授权企业39家，建成直供基地22个(总面积3万亩)，开发高山优质农产品49大类348款，助力全县油茶基地增长至40万亩、全市第一。“世界青蒿之都”越叫越响，贡献了全球50%的青蒿素。

找准“山的价值”，用好“绿的优势”，如今的“酉阳800”区域公用品牌越来越亮，让“植物王国”正在变成“产业王牌”。



琥珀茶油

抓培育 优服务 产业链高端发展形成新示范

今年7月，酉阳食品及农产品加工业迎来利好新消息。重庆琥珀生态农业发展有限公司食用油生产车间被重庆市经济信息委认定为2024年“重庆市数字化车间”，成为全县首个市级数字化车间。

“通过开展数字化车间建设，全面提升了公司高品质食用植物油的生产制造能力。”据重庆琥珀生态农业发展有限公司总经理杨小青介绍，该数字化车间以智能化、数字化技术为核心，广泛应用新一代信息技术，实现了生产设备互联互通、生产工艺可视化管控。不但让菜籽油和茶菜调和油产能增长至每年10

万吨，人工生产成本也减少20%，整体生产效率提升50%以上。

食品及农产品加工业产业向“高”向“新”，在酉阳，琥珀并不是特例。据酉阳县食品及农产品加工工作专班相关负责人介绍，去年以来，围绕产业发展需求，该县精准画像，科学合理制定产业扶持政策，健全市场主体梯度培育体系，正加速“个转企”“小升规”。同时，充分利用好“新创天地”“专家大院”“众创空间”等创新服务平台，积极推动工业企业智能化、信息化改造，促进企

业上规上市上云上平台，创建数字车间、智能工厂、绿色工厂，鼓励中小企业向专精特新转型。

一个个可喜的变化如雨后春笋般涌动，推动形成新质生产力；今年以来，成立“酉阳800”生态农人联盟，共同制定相关产业行业标准1项、地方标准5项、团体标准7项、企业标准13项；完成食品及农产品加工企业升规3家；琥珀坊武陵山浓香菜籽油成为“爆品”，酉阳酵素远销西班牙市场。

抓住“转的变化”，实现“新的动力”，如今的酉阳正不断把政策“含新量”转化为产业发展“含金量”。

树龙头 立标杆 产业链集群发展提供新样板

今年5月7日，酉阳完成首个跨国合作订单，标志着“酉阳800”区域公用品牌正式走出国门，出口欧盟，进驻西班牙市场。实现这一成绩的是重庆万



酉阳茶油

源佳药业有限公司，该公司是一家中药饮片和酵素健康食品制造企业，也是酉阳酵素加工产业的“领军”企业。

“近年来，我们充分利用酉阳的水果和中药材资源，结合现代生物发酵技术，研发生产以酵素为核心的系列养生品，实现市场和在地的双发展，去年产值突破5000万元，并获2024年度重庆市瞪羚企业称号。”据万源佳药业有限公司董事长李文勇介绍，接下来，该公司将依托“酉阳800”区域公用品牌，用3年时间投资8000万元进行提质扩产，实现产值上亿元。

“龙头企业竞争力强不强，配套企业层次不足，关乎到产业链整体水平高不高。”据酉阳县食品及农产品加工工作专班相关负责人介绍，去年以来酉阳充分发挥龙头企业在产业链上下游、产业集群发展中的带动作用，聚焦“茶米油蜜青蒿酵素”等主导产业，进一步整合资源要素，优化营商环境，落实惠企政策，按

照重点产业、特色产业、潜力产业“三个一批”产业链布局，大力引进培育“链主”企业、“领军”企业，持续建链延链补链强链，吸引各类市场主体参与产业发展，着力培育壮大特色优势产业集群，推动产业能级、效益持续提升。

一年来，先后启动了香柚种植加工、食用菌加工及基地建设、奶牛产业链建设、百亿医药产业园、西州油茶扩能、万源佳中药材提质扩能6大重点在建产业项目，累计引进培育市级农产品加工示范企业11家、市级“双百”重点企业6家、市级瞪羚企业1家。

集群集中发展形成合力，产业实力也焕然一新。全县形成了以琥珀为龙头的植物油全产业链；以万源佳为龙头的中药材全产业链；以首创农业为龙头的辣椒全产业链……预计今年全年产值增速排名可位列渝东南第一、全市前列。

强化“头羊引领”，带来“群雁汇聚”，如今的酉阳正不断加持“引育优势”夯实“发展胜势”。